

## 國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類大陸體育來源 民生報 日期 780408 版面 四版

## 兵敗漢城

17

有版權 禁轉載  
作者 趙瑜體育被罪惡的手侵害日深  
損害國家形象而無法制止

請看：  
同在漢城，一年前的世界射擊錦標賽。中國射擊運動員李對紅，因服用違禁藥物被查出，國際射擊聯合會作出停賽兩年決定。成績被取消。

緊隨其後，即1988年2月，中國冬季奧運會代表團出國參賽並先期參加世界滑雪錦標賽。我速滑運動員葉喬波、王秀麗，又因服用甲基羥丸素等違禁藥物，在錦標賽上被雙雙查出，國際滑雪聯合會當即取消其參加冬季奧運會資格，先期遣送回國。並對葉、王二人做出停止參加國際國內比賽一年零三個月決定。

國家體委對於連續兩次東窗事發，非但不能以此為戒公開批評，或從自身追尋責任取教訓，反而視為秘密捂蓋著，不敢在國人和廣大體育工作者面前申明大義，嚴令禁止。以致此類事件在中國運動員、教練員當中熟知不驚的情況下，不能引起真正警惕，又一次在國外製造醜聞。

就在本屆奧運會開幕鐘聲敲響前夕，即1988年8月，中國現代五項代表隊開赴波蘭華沙，參加世界女子錦標賽。中國隊獲團體總分第八名。遺憾的是，中國運動員鍾華在賽後的興奮劑檢查中，被確認服用了違禁藥物。國際現代五項冬季兩項聯合會（簡稱現五冬二聯盟），毫不客氣，斷然取消了中國隊

團體總分第八名的成績和鍾華的個人成績，並對鍾華做出了取消參加比賽資格兩年的決定。

這是鐵的事實。這是在長達兩個月的調查當中，從東北到京都，從八一隊到體委科研所直至國家體委，最終印證的結果，在披露以上事實之際，我現在已將個人的一切得失置之度外。我只是在想，短短一年多的時間當中，中國隊即有李對紅、王秀麗、葉喬波、鍾華四人三起，於國際大賽中被頻頻查出，並屢屢被施以停賽處分，海外嘩然，我民族形象已受到嚴重損害，運動員和他們的親屬身心已受到無情的摧殘和打擊，中國的體育事業正在被興奮劑這只罪惡的手侵害日深，而我們，我們的新聞，我們的體育官員，卻做了些什麼？又應該做些什麼？還是那句話，什麼是體育？

不要以為捂蓋著堵住大家的嘴，就可以維護中國的形象，這只能導致祖國形象在世界上更加受到損害而得不到應有的制止，真正感人的形象恰恰是實事求是，知錯即改。更重要的是，光輝的人道主義的火炬，正在文明中國，一點兒一點兒地熄滅著，每一個中國人都不應坐視。

救救孩子！

## 九、奔突的地火

辭別了畢熙東和韓虹，一路上，我深感這一切都是由於狹隘的體育功利目的以及嚴重的官僚主義和封建主義在體育界的不斷升級造成的。我應該深入到體育戰線的小人物當中，進一步傾聽他們的心聲，特別是青年人。

國家體委系統有好幾處單身宿舍樓。那裡聚集著近十年來從大專院校畢業的大學生和研究生。這些成百上千的青年知識分子，理當是中國體育界新生的希望。

我從他們的爭相述說中，更多地了解到中國奧運軍團失敗的原因。

「我們這一撥兒來到體委」，他們在說「有的已經五年，有的三年，還有更長的。當初一聽說分到國家體委了，高興壞了！家長們親友們都為我們高興，說體育是個有利於人才發展的行業。剛來的時候，工作勁頭十足，熱情高漲。沒料到，我們太理想主義了，這條街上根本不是那麼回事兒！不尊重知識，不尊重知識分子，更不尊重人。就說這次奧運會吧，你業務再精，工作再好，也輪不到你去。這得論資排輩。當然，也去了極少數的年輕人，那是靠什麼去的？是憑業務嗎？連到國外打比賽參加奧運會這樣的事情，他也要搞認人唯親，你想他輪不輪吧！」他扶扶鏡片。

第五期

我直接打斷他的牢騷，「跟現代青年打交道可以少兜許多圈子：「你這樣說，能舉個例子嗎？」「這樣的例子多得，一點兒都不稀奇。隨便給你說一件事，就是那邊兒樓上的小包。他是國際司的。咱們國家恢復拳擊和搞柔道比較晚，以前沒有建立。恢復前後，司裡把這項業務主要就交給他一個人啦，小包沒得說，外語啊各方面都挺好，在這個項目上打開國際交往，那貢獻大啦，什麼章程啦國際動態啦，他最熟，和國際上這方面的交往，關係很穩定。不過啊，他可有個毛病，啥呢？」他期望著其他夥伴。

「不會巴結，不會拍司長的馬屁！」大夥兒不約而同，「領導幹部們對我們的唯一標準就是要老實聽話，他說東你甯往西，他說狗你甯撞牆，不需要你有思想，你說，我們在大學裡空氣那麼活躍，我們這一套誰受得了？」

我理解。那位戴眼鏡的又說：「小包他別的毛病沒有，就這個。這樣呢，奧運會組團的時候，就什麼也不解釋，莫名其妙就給換下來了。小包還在那認真準備呢，琢磨著通過這次奧運會，怎麼更快地提高中國的拳擊和柔道水平。」

「那換上誰去啦？」我問。  
「甯提啦，換上一個什麼人呢？人品好賴咱不了解，甯管人家，就說他根本沒有接觸過業務！從講師團回來個把月，一年多就不在業務部門兒，原先也沒有幹過這項工作，就讓這麼個人去了。」

「為什麼？」我不明白。  
「那還用問，還不是在講師團的時候，經常向領導寫思想匯報？」他把眼鏡猛地向上推。